

Секция «История социально-политических учений зарубежных стран»
Эмелин Панкхерст и формирование суфражистского движения
Устюжанинов Илья Дмитриевич
Студент (бакалавр)

Московский государственный университет имени М.В.Ломоносова, Факультет
политологии, Москва, Россия
E-mail: karlmanshtad@yandex.ru

Феминизм в конце XIX столетия приобрел форму полноценного социально-политического движения, имеющего своих последователей. Идеи, связанные с эмансипацией женщины, начали активно проявлять себя еще в конце XVIII столетия. Связано это было как с Великой французской революцией, так и ее последствиями, нашедшими отклик в том числе и в Великобритании: коренными изменениями в укладе общества - становления капиталистических отношений, формирования новых способов управления государствами - без участия монарха, но с полным предоставлением прав и свобод гражданам и формированием парламента - то есть представительных органов власти.

XIX век ознаменовал в Великобритании борьбу за права и свободы мужчины - чартистские движения в 1840-ых, формирование тред-юнионов, предоставление мужчинам гарантии восьмичасового рабочего дня, полного спектра прав, начиная от политических (в частности избирательных), заканчивая трудовыми, семейными правами.

Но женщин эти преобразования обошли стороной. Только в конце 1840-ых был принят закон, ограничивающий рабочий день несовершеннолетних и женщин до 11 часов.

Очень острым и животрепещущим вопросом в деле эмансипации женщин, оставался вопрос о избирательных правах. Причем как в области активного избирательного права (т.е возможности выбирать), так и в области пассивного избирательного права (возможности избраться в палату Общин). До 60-ых годов этот вопрос не стоял на повестке дня, пока его не поднял Джон Стюарт Милль, выступая в парламенте в защиту прав женщин и опубликовав «Подчиненность женщины». Впоследствии, его идеи были подхвачены феминистками и были воплощены в их тезисах преобразования законодательства в области избирательных прав. Так, самой ведущей феминисткой, впоследствии за активную деятельность названной суфражисткой (от французского слова «suffrage», что значит избирать) и стоявшей у идейных основ суфражизма, является Эмелин Панкхерст.

Выбор данного персонажа не случаен - она была самым активным деятелем суфражистского движения, фактически (вместе с Миллисент Фоссет, также основательницей этого движения) создавшей это движение. Ее труды имеют большое значение в деле изучения как истории развития суфражизма, его успехов и поражении, так и в развитии феминизма в целом.

Источники и литература

- 1) Ф.Ахмедшина, О.Шнырова, И.Школьников «Основные направления феминистской теории»// Введение в теорию и практику гендерных отношений/ под ред. О.Шныровой - Ташкент, изд.: ПРООН, 2007. - стр. 47-61
- 2) Emmelin Pankhurst – My own story
- 3) Silvia Pankhurst - The suffragette; the history of the women's militant suffrage movement, 1905-1910
- 4) Коути Е., Гринберг К. «Женщины викторианской Англии: от идеала до порока». - Спб.: Алгоритм, 2013 г. - 320 стр.